

# 我有一个心愿 ——献给“时代楷模”王家元

■ 李后强

我有一个心愿，  
登上荒山之颠，  
借来风雨雷电，  
让飘逸的白云化为绿水青山。

我有一个心愿，  
重回儿时的山川，  
挥舞手中的树鞭，  
让欢乐的牛儿撒满沟谷河边。

我有一个心愿，  
手握宙斯的利剑，  
劈山引水造园，  
让穷乡僻壤成为世外桃源。

我有一个心愿，  
李树结下金蛋，  
茶叶泡出美元，  
让石缝中涌流幸福的甘泉。

人生如此苦短，  
我不敢一丝怠慢。  
没有悟空的神力，  
但有愚公的心愿。

让春风吹绿筠连，  
让贫穷远离人间。

古老的大榕树，百年不言，  
默默关注着春风村的巨变。  
张开智慧的大伞，实干苦干巧干，  
乱石成为道路的铺垫。  
鲜花露出可爱的笑脸，  
经济腾达，生活美满。

天地作证，我是共产党员，  
没有忘记自己的信念，  
没有辜负人民的期盼。  
风雨催促我前行，  
日月伴随我奋战。  
梦想正在实现，  
明天更加灿烂！

李后强(四川省社会科学院党委书记、教授)2016年5月21日在四川省宜宾市筠连县腾达镇春风村调研时即兴为村党支部书记王家元同志而作。



●李后强



●李后强(右)与王家元



●李后强(前排左五)2016年5月21日在四川省宜宾市筠连县腾达镇春风村调研。

## 不用干活 照领工资

■ 白燕青

在谷歌,有一条不成文的奇葩规定:你可以不用干活,就能正常领取工资,唯一的条件是你不能离开公司。知情人士都把这项制度称为“板凳”,其实这是谷歌制定的一项任性的留人术。

2009年,受经济衰退影响,谷歌计划通过裁员和削减相关项目来减少开支,以此来挽救公司,但是就在谷歌高层酝酿这一计划时,消息却在全公司突然蔓延开来。一些中层和基层员工人心惶惶,一些工作多年的老员工更是无比愤慨。一些中层管理人员和处于关键岗位的资深技术人员甚至扬言要另起炉灶,对抗谷歌。

面对突如其来的麻烦,谷歌高层只好召开会议研究应对方案。迫于压力,最终,公司做出了让步,规定被裁的员工仍可在谷歌工作两个月,并且有机会申请公司内部的其他职位。如果在60天期限结束后没能找到合适的位置,这些人只能从谷歌离职。当时,这只是谷歌的缓兵之策,没引起太多人的注意。

两个月后,很多没找到合适岗位的员工纷纷离职。为了增加营利点,尽快刹住公司效益滑坡的趋势,谷歌高层不得不对一个月前削减的项目进行重新审视。经过认真评估后,他们还真发现了一个有利可图的项目。随后,谷歌开始进行相关方面的策划,但是却碰到了一个非常棘手的难题。

就在谷歌联合创始人佩奇为这个难题苦恼不已时,却意外发现一年前这个项目的开发团队名单,惊喜之余,他却再次陷入了苦恼。因为这个项目被削减,相关开发人员也随之离职,苦恼之余,佩奇不禁为人才的流失感到惋惜。但是,这份名单的意外发现,也给了他新的希望。随后,佩奇试着联系名单上的相关人员,并委婉地表达了想对他们重新聘用的意向,但却遭到了团队成员的一致拒绝。最后,他亲自登门,答应支付给他们三倍的工资,并且承诺永远不会再次被裁员。

看到谷歌高层亲自登门造访,并且态度诚恳,团队成员才答应重新回公司继续进行项目的开发。果然,一个月后,一份堪称完美的新项目策划案便出炉了,一年之后,这个项目毫无意外地成为了谷歌新的重要盈利点。

为了吸取教训,留住人才,谷歌在此事件后形成了一项不成文的任性规定:员工如果暂时没有合适的工作或项目计划,可以赋闲数月甚至数年寻找适合自己的工作或思量自己新的项目计划,即使这个计划可能会失败,仍然可以照领工资。尽管这项规定没有成文,但谷歌却一直这样执行。

2011年,产品负责人乔纳森离开岗位后至今已有多年,但是工资单上依然保留了他的名字,他的办公室和行政助理也都还在。2014年,首席品牌官艾拉拉突然离职后,谷歌马上召回了坐在“板凳”上很久的销售第一任负责人奥米德火线救急。这样的任性留人术,让谷歌多年来一直拥有秘密的人才库,保持着对不断涌现的竞争对手的优势。

谷歌联合创始人佩奇说:“我们的任性制度,一是为了自己,二是间接打击了对手。与让这批人投奔敌营或者创办对谷歌构成威胁的新公司造成的损失相比,挽留人才付出的那点工资简直不值一提。”

其实,谷歌任性留人术背后,传递的是一种取与舍的智慧。生活中,我们也要放眼长远,学会在取舍中抓住自己的人生机遇。

## 最强大的竞争力

■ 李克红

某公司要招聘一个销售部经理,经过层层选拔后,最终有三个人脱颖而出。

这三个人都出自名校,而且都有十分丰富的从业经验,到底选择谁比较好呢?老总不禁为难了,他想了想之后很快有了办法,他让人准备了三个小房间,然后让那三个应聘者分别进入其中一间,他们进入之后才发现房间里空无一人,里面只有一张桌子和一张椅子,桌子上放着一个录音机,录音机的旁边则放着一张纸条,上面写着这样一行字:把你们以前所在公司的操作规程录下来,谁说得越有价值,我们就录用谁!

一号应聘者和二号应聘者一看完纸条上的字,很快就按下录音键,然后对着录音机“哗啦啦”地录下了很多以前的公司机密,“你们错了,他根本没有透露任何机密,

只有三号应聘者,他进入房间后看着眼前的一切,觉得这样做是不对的,自己虽然现在已经不再是以前那家公司的员工,理论上已经没有义务再替他们保守秘密,但是他觉得做人除了有职业操守之外,还应该有道德底线,从这个方面去说,无论怎么样都不能够出卖以前那家公司的机密,结果坐在录音机前一句话也没说。

半小时后,老总过来让考官把三个房间的门都打开,然后老总进去检查了一番后,走出来宣布说他录用了三号应聘者。“不可能,我透露了以前那家公司的绝对机密,为什么不录用我?难道他透露的东西比我透露的东西还有价值?”一号应聘者非常不服气地说,“不如告诉我们他透露了什么,也好让我们输得心服口服!”

“你们错了,他根本没有透露任何机密,

我们录用他的原因就是他什么也没说,因为我们不仅要招聘一个有能力的人,更重要的是我们希望能招到一个将会对公司忠心耿耿的人!”总裁哈哈一笑,又补充着说,“至于你们透露的机密,我一点也不会占为己有,因为这些磁带都是只能转动不能录音的废弃磁带。”说着,他把磁带取出来交给那两名应聘者,接着就让他们离开公司了。

现实中的很多时候,坚持忠诚并不是一件容易的事情,经常会面临各种诱惑和考验,有时候忠诚会让人显得很愚蠢,然而正是由于坚守忠诚是困难的,它才显得珍贵,忠诚的人往往最容易被他人欣赏和信任,能接触到更多的机会。学会忠诚,其实只是学会了做人做事的根本,这样的人离成功也就更近了一步,因为,忠诚是一个人最强的竞争优势!

## 多年后,有多少事还一如当年

■ 韩青

年少的时候,总是相信人世间有很多事,可以长久或永恒,可是随着岁月的流逝,我们会越来越明白,很多事,在岁月的长河里,早已随着那些流水东去了,不见了踪影。

人不能两次踏进同一条河流。这句哲学家的名句,早在很多年前我就记住了,可是,真正理解它的含义,却是后来的事情。岁月给我们带来了一些时过境迁的忧伤、惆怅,也馈赠给我们一些理解人生的方法、智慧。

多年后,有多少事还一如当年?纳兰性德写过这样的词句:时过境迁,月色也不是当年的月色。

读过菲茨杰拉德写的那篇叫《明智之举》的短篇小说,其内容讲的是一对年轻人的爱情故事。

这两个年轻人感情很好,本来准备结婚,可是那年4月因为生活面临困难,就只能将婚期往后拖了。一年后,穷小子在南美发了一笔财回来了,可是,他们却仍然没有结婚。作者在结尾写道:“这世上有的是时

间——他的一生和她的一生。可他一吻她,就立刻明白过来就是他找遍永恒的宇宙也无法找回那些失落的4月时光。此刻他可以紧紧搂住她,直接到肩膀上的筋肉暴突——她是可爱的,她是宝贵的,他曾为她而战,也曾拥有过幸福。可那暮色中缥缈的呢喃,和那夜色里温柔的微风,都将永远地失落……好吧,就让它去吧,他如是想:4月已逝,4月已逝。这世上有成千上万种爱,但从没有一种爱可以重来。”

我在想,一些事之所以会发生变化,就是因为其中的感情变淡了乃至消失了。而这段情是指我们跟那些人或事之间的联系。由于种种原因,这联系会暂时或长时间中断。问题由此产生了。这就像那风筝一样,维系风筝和你的那根线断了,结果也就不言而喻了。

这样的联系,其实就是人跟万物的缘分,当缘分浅薄的时候,一切也就结束了。

当然,人世间总会有一些连岁月也带不走的东西在那里。当年,哲学家金岳霖非常爱恋林徽因,可是,人家最后还是嫁给了梁思成,而他依然没有从中退出,却跟他们做

了一辈子邻居。后来,林徽因去了,他也没有改变心中的那份情感。正所谓:“曾经沧海难为水,除却巫山不是云。”我一直认为,这样的人是真圣人。这样的爱,超越时空。

显然,一个人的心,决定着他的言行。换言之,心在,一切都还在。所以,当那沧海变成桑田的时候,当那所谓的誓言随风飘逝的时候,就是心缺席的时候。

当年,当张爱玲彻底看透了胡兰成的无情后,她对他说了一句:“我们回不去了。”这是绝望,更是明智的选择——从此远隔天涯,各人过各人的日子。

既然回不去了,那为什么还要拼了命地回去?强扭的瓜不甜。试想想,在这样的背景下,即使回去了,又该面临怎样的陌生和伤痛?因为,天空还是昨日的天空,而云彩已不是昨日的云彩。诗人席慕容也哀叹:再见的已不是昨日的你。

而不管世事如何无常,我们的生活都要正常地继续下去。那些不尽人意的变化,只是一片片的乌云而已——每每这时,太阳不在,你的心就要担当发光的责任。

## 董事长的优秀,来自孤独

■ 张一楠

一家著名公司的董事长经历了三次重大的公司危机均化险为夷,使企业屹立不倒,记者问他:“您将公司转危为安的灵感来自何处?”他说:“林中独步。”

我深有感触,有的时候,我们忙碌了很久却找不到解决问题的思路,是因为我们焦急的情绪和浮躁的心态掩盖了事物的根本,这让我们仅仅在表层着急忙碌,做了大量的无用功,效果甚微。

在更多时候,独处产生感悟,感悟产生灵感,灵感产生进步。我的很多工作灵感是在睡前躺在床上,在黑暗与沉寂当中让全身心放松下来,灵感乍现想出来的。每当此时,我会拿起床头的手机或打开笔记本电脑或拿起身边的纸笔,记录下脑海中瞬间闪过的灵感(我随身携带可以随时记录的工具),然后马上电话通知我的团队成员,第二天他们就将这些灵感转化成非常精彩的工作创意,取得难以想象的好结果。这个习惯让我逐渐明白:彻底

的思考常与彻底的孤独为伴。

我非常痴迷功夫电影,从小到大,都是如此。我发现了一个秘密:功夫电影中的绝顶武林高手都是孤独的,也在孤独中创造了不少绝世武学。张三丰,闭关思考,悟出以柔克刚的太极拳与太极剑,终成一代宗师。我觉得,当一个人真正孤独地面对自己并开始思考时,这个人才开始成熟,因为只有这个时刻才有了创造的可能。

看过风靡华人世界的电影《叶问》(甄子丹主演)的人都知道,叶问是一个喜静的人,让我印象最深刻的镜头就是叶问与木人桩的独处,他总是不言不语地用木人桩练习咏春拳,脸上没有丝毫的表情,也许他在这种孤独与静寂中与自己对话,独自探索咏春拳最深处的奥秘。

我书房的窗户正对着这个城市最繁华的街道,但是每个周末我总是喜欢静静地坐在书桌前开始我的写作与思考。不远处的熙熙攘攘、车水马龙与我书房内的安静祥和形成了极为夸张的对比,而我却非常珍惜这种闹中取静的环境。

市中的安静,正是这种安静让我想通了很多平时在热闹的办公室里百思不得其解的难题。每每想起一个个安静思考、快乐写作的日子,我都能真切地感受到那种“世界巅峰,心灵锦绣”的淡定和从容。

现在很多专家都在讲建立人脉,但很少有书叫人去孤独,建立人脉的成功方法并没有错,但是拿出一定比例的时间进行孤独的思考,形成一种通盘的布局也是确保你的奋斗能够成功的必备条件。

夜晚,是面对孤独最恰当的时候,但是现在的很多人,惧怕这份心情,就把时间交给了电话与网络。我时常觉得电脑和网络的产生让人越来越没有思想了,想象力更加的贫乏了,我写的文章观者甚众留言甚少,而我上传的视频和图片却能引发汪洋般的评论。

没有人承认自己一生会碌碌无为,但似乎又没有人心甘情愿地去与孤独为伴。这个年代,很多人憧憬的东西都比较浮躁:金钱、俊男美女、地位、娱乐、周游世界,这些都是漂浮在表层的人类需求,很少有人问自己的内心深处最想要的是什么。

我非常赞同一种说法:真正优秀的人一定觉得自己是孤独的,他们也清醒地认识到自己的优秀来源于一份孤独。

万科的王石是孤独的,但是中国地产第一品牌的形成应该得益于这份独守,同时王石以六十多岁的高龄问鼎珠峰,成为中国企业家登山第一人;张海迪是孤独的,这位坐在轮椅上的作家、学者以惊人的专注和坚守完成了许多健全人从来不敢想象的著作,现在的她继邓朴方先生以后成为了中国残联主席。

阿甘和许三多是孤独的,却以三流的智商和特有的愚钝和真诚成就了很多聪明人几辈子的累积也难以企及的成就。

世界上分成三种人:人手、人才和人物。后两种人往往是孤独的,“人才”会承担一定程度的孤独,而“人物”会享受当下的大孤独!

每个人对着镜子中的自己询问:你,够优秀吗?

但是,你最好先问问自己:你,够孤独吗?

## 仰视珙县僰人悬棺

■ 李后强

螺祖养蚕丝路开,  
僰人悬棺雾来。  
点将台前烽火急,  
洞穴主人今何在?  
(2016年5月22日调研僰人悬棺有感)

(作者系四川省社会科学院党委书记、教授)

集结号

## 文字

■ 向野平

1 习惯了于寻常烟火日子里的某一刻,信手打开一本案头的闲书。墨香氤氲里,那一行行亲切的文字,会如故人一般,温柔召唤着一颗疲惫的心,渐渐进入一种悠然的意境。

在文字悠然的意境里,一个人,得以暂时停下匆促的脚步,驻足打望途中的风景;同时,聆听来自内心的声音。

在浮华与狂欢时代,愿携文字,在路上,不相离。

2 文字里,有茶香氤氲。

吃腻了世上的肥甘大肉,饮够了人间的佳酿美酒,徒然损伤了胃肠,枉然熏醉了意识。

那些轻盈似灵的文字,散发着好茶的香气。

文字如茶,又甚于茶。

茶之香,芬芳了口鼻;文字之香呢,则芬芳了内心。

3 文字里,有泉潭的幽清。

身处这个时代,因为濡染了浮躁气,在浮躁的汪洋里,随波逐流,不能自已。

那些安静深沉的文字,宛若泉潭,幽邃而清涼。

读一阵闲书,看一篇美文,让浮躁,一点一点,在文字的泉潭中沉淀。

4 文字里,有明月浩荡。

人在紫陌红尘,或会沾一身秽气,或会让心灵蒙上尘灰。

那些清明圣洁的文字,是浩荡无边的明月光。

且借文字的明月光,柔柔地浣洗心灵吧,让心底的污秽,消弭于无形。

5 文字里,有风景无限。

在现实里生活久了,难免会心生厌倦,倍感单调与乏味。

去文字中,领略无限风光。那里有奇峰幽谷,有长河落日,有小桥流水,有风花雪月。

文字中的世界,风情旖旎,赛似凡尘。

所以,与其于凡尘中浑浑噩噩活上一世,不如在文字里潇洒洒醉上一时。

6 文字里,有圆满的境界。

理想虽丰满,现实却往往骨感。努力去绽放,却往往难结硕果。

有情人,未必成眷属。失散者,未必能重逢。

所有的缺憾,却能在文字里,得到圆满。所有的败笔,却能在文字里,得以完美。

</div